

浅析民营经济发展中的五大误区

张帆舟

(中国鞋城地区管理委员会办公室,沈阳 110015)

摘要:近年来,民营经济在国民经济中所占比重逐年增大,民营经济的发展也越来越引起人们的重视。但从竞争变化、投资热点、企业规模、现代企业制度、理论认识等几方面来看,民营经济在发展道路上仍存在许多问题,民营经济因地制宜,走出自己独特的发展道路。

关键词:民营经济;发展;误区

中图分类号: F276.5

文献标识码: A

文章编号: 1672-9617(2005)03-0061-02

近年来,随着民营经济在国民经济中所占比重的逐年增大,民营经济的发展也越来越引起人们的重视。民营经济虽然具有国有经济所欠缺的优势,但在它发展过程中,却存在着许多误区,这些误区的存在,势必会影响民营经济的健康发展。

一、“入世”后可以高枕无忧的误区

民营经济“入世”后是否可高枕无忧?有一种看法认为,民营经济具备许多国有经济不具备的优势,最主要的就是它“入世”后没有接轨的问题,因此不存在挑战威胁。这实际上是把问题看得太简单了,我们应当看到,在“入世”后民营经济同样面临严峻挑战。

首先,竞争对手发生变化。“入世”之前其竞争对手主要是国有经济,而“入世”后其面临的竞争对手是跨国公司及国外最优秀的企业。我们的民营经济无论从企业规模、技术装配水平、企业管理水平等各个方面都与国外的企业存在很大差距。

其次,竞争的场所不同。过去我们主要是在国内市场进行竞争,而现在竞争则由国内市场转到国际市场,由主要是流通领域竞争转变为包括流通、生产、人才、技术、信息、金融等内容的全面竞争。

再次,竞争的环境和条件不同。“入世”后虽然民营经济可以和外国企业享受同等国民待遇,一些歧视性限制已被取消了,但是随之而来的是,改革开放以来我们民营经济所享受的优惠政策条件也要随之取消,所以“入世”后其竞争条件将变得更严峻,民营经济在经营理念、经营机制及企业装备等各个方面都面临着改造、改革、调整,在改造、改革、调整中求得自身的发展,而且这样一个发展条件要靠自己争取和创造。

二、本着暴富心态,认为投资无热点的误区

一个时期以来,中国投资无热点的呼声不绝于耳。这种观点是没有根据的,实际上中国是一个工业化尚未完成的发展中国家,投资市场并非无热点可寻,只要认真考查,投资热点几乎无所不在。比如现在中国农业发展空间有限,农民增收难度加大,我们的农业产业化经营是非常落后的,由于农产品的储存、深加工不到位造成的损失每年就近千亿元,所以农业产业化经营是大有作为的,只是农业这个部门利润比较低,短期内不能见效。此外,农村及大城市医疗卫生市场也蕴藏着无限的商机。

那么,为什么许多人都认为投资无热点呢?主要是因为前几年我们在市场化刚刚起步之时,投资热点很多,牟取暴利的热点也很多,市场中的未开垦领域比比皆是,再加上双轨制使经营者有空子可钻,短时期就可以牟取暴利。但现在随着社会主义市场经济体制的建立和逐步完善,市场越来越规范,如果还想像过去那样急功近利地牟取暴利,这种机会几乎没有。现在需要的是脚踏实地地做一番事业,需要艰苦创业。

三、“贪大求全、资本经营”的误区

民营经济究竟应采取什么样的经营模式呢?长期以来,由于受传统观念支配,许多民营企业热衷于搞资本经营,实际上这样一种经营之道是不适合民营企业的。民营经济一般以中小企业居多,他们规模小,经营方式灵活,商品多样化,这是优势,但如果在经营方式上选择不当,经营优势就可能变成经营劣势。现在

有些民营企业贪多贪大,搞产前产后一条龙,产供销一条龙,这不应是中小企业经营发展的方向。大多数民营经济应坚持“专、精、新、特”这个原则。“专”是按专业化协作原则,搞专门化生产;“精”是产品的性能、质量应当精益求精;“新”是要在产品和技术装备上不断地创新,不能因循守旧;“特”是企业的产品和服务应当有自己的特点。民营企业只有在这四个字上下功夫,才能赢得客户,赢得市场,才能把企业做强。

四、跟风抢建现代企业制度的误区

我国民营企业多数是靠创办家族企业起家的,有些取得成功的民营企业现在仍然实行家族式管理。那么,是不是所有实行家族制的企业都需要改制,都必须建立现代企业制度呢?这需要具体问题具体分析。从西方国家企业发展史可以看出,家族企业是可以容纳现代企业管理制度,可以适应科学技术发展来改革自己的管理体制,从而适应现代经济发展需要的。

目前我国大多数国有大中型企业都已经建立了现代企业制度,但真正按现代企业制度运作的仍是不多。这主要是因为我国全面建立现代企业制度受到许多客观条件限制。建立现代企业制度,需从根本上明晰产权、改革产权制度,而政企不分是中国产权制度改革最大的障碍,是目前多数企业亟待解决的一大难题。另外,实行现代企业制度需要有一批具备现代科学管理知识和技能的企业家队伍,而我们现在还缺乏这样的企业家队伍,同时我们现在还不具备完善的资本市场。如在证券市场上,近年上市公司庄家黑幕频频被曝光,股市没有完全起到经济晴雨表的作用,经济生活中各种腐败现象在股市里也有所反映和表现。没有一个完善的资本市场,要建立现代企业制度谈何容易。

既然国有大中型企业建立现代企业制度都受到客观条件限制,那么对规模相对更小的民营企业就更不能强求,而应具体问题具体分析。实行家族制有效的,可以继续实行;家族制有缺陷了,不能适应市场经济发展的要求了,企业本身为求生存自然就会从用人制度、财会制度、产权结构上进行改革,逐步向现代企业制度靠拢,民营企业的制度改革应走多样化道路,千万不要盲目跟风,要以有利于把企业做强、有利于开拓市场作为根本原则。

五、在理论认识方面的误区

目前市场上民营企业声誉不佳,我们认为应具体分析,不能因某几个企业不好,就坏了民营企业群体的声誉。但民营经济发展的确有一个自律和社会责任感问题,其经营行为要对社会负责。解决这一问题需多方面努力,也需要理论界做工作。现在理论界有一种论点,认为这些不良现象的出现、不正当经营行为的产生是不可避免的,中国也必然要经历原始资本非法积累阶段。对这一问题需要分析,我们要承认现阶段这些现象的确是很难避免的,市场经济中每个人的行为都受自身利益最大化心态的驱使,而当法制不健全、市场不规范时,经营者就会钻空子、行为容易出轨,从这一意义上说这些现象是难免的,但不能因此就认为西方国家原始资本积累阶段在中国也一定要经历。搞有中国特色的社会主义市场经济,就是要尽量减小资本主义国家市场经济在产生、发展过程中给社会造成的负面影响,这是我们应做要做的事,所以理论不应给假冒伪劣现象、市场无序找借口、造舆论,这些舆论对民营经济的发展是非常有害的。

Elementary analysis on five mistaken ideas in development of private economy

ZHANG Fan - zhou

(Administration Office, Steering Board of China Shoes Town, Shenyang 110015, China)

Abstract: In recent years, private economy has been developing very fast. Its development has also attracted much more attention than before. changing of competition situation, hotspot of investment, size of enterprise, establishing the modern enterprise system and understanding theory, etc., private economy will meet many problems on the course of development. Private economy should develop along the special ways according to local conditions.

Key words: private economy; development; mistaken idea